长白山下 民族团结之花越开越鲜艳

2021年,延边州 GDP 总量达到801亿元,是1952年的369倍

"每逢重要节日,大家都聚在一起做美食、演节目。汉族居民几乎都会腌制朝鲜族泡菜,朝鲜族居民也都会包饺子。" 游客从歇一脚到住一宿,"厕所革命"功不可没。通过农厕改造,全村234户将厕所搬进了室内,生活、住宿条件得到改善 如今,延边州的人参、黄牛、桑黄等特色产业茁壮发展,与食品、医药、旅游等主导产业形成有机互补

"红太阳照边疆,青山绿水 披霞光,长白山下果树成行,海 兰江畔稻花香…

初秋的延边,歌声飞扬。9 月3日,是我国最大的朝鲜族聚 居地 -吉林省延边朝鲜族自 治州成立70周年的日子

70年来,特别是党的十八大 以来,延边州以铸牢中华民族共 同体意识为主线,以发展促进团 结、以团结保障发展,促进各民 族交往交流交融,全面推进中华 民族共有精神家园建设,不断提 升民族事务治理体系和治理能 力现代化水平,推动全州民族团 结进步事业创新发展。

70年里,延边州从贫穷落后 走向繁荣振兴,从偏远封闭走向 开放前沿,从温饱不足走向全面 小康。踏上新的赶考之路,延边 州加快产业强州步伐,不断夯实 经济社会发展的产业基础,抓牢 抓实"兴边富民"行动。2021年, 延边州GDP总量达到801亿元, 是1952年的369倍,国际贸易伙 伴增加到114个国家和地区。

让学生听得到、学得着、说 得出

赫哲族、土家族、黎族…… 在延吉市东山小学,每个班级门 口都贴着不同民族的名称和卡 诵形象,教室内的墙上则有对应 民族的详细介绍。

东山小学校长李英花介绍, 学校以开展"班班民族风"活动 为契机,组织各班认领民族文化 主题,进行知识竞赛、民族服饰 展示等,引导学生感受各民族的 独特魅力。

东山小学是延吉市内唯一 一所民族联合学校,全校1717名 学生来自汉族、朝鲜族、蒙古族 等8个民族。"1700多名学生里, 少数民族学生有300多人。"李英

民族团结进步教育,已融入 延边州教育工作全过程。以-年级数学课《认识人民币》为例, 东山小学老师会带领学生查找 人民币上的汉语、藏语、维吾尔 语、蒙古语和壮语5种文字,帮助 学生加深"我国是一个多民族国 家"的认知,让学生对民族团结 进步教育听得到、学得着、说得 出,在实践中铸牢中华民族共同 体意识.

延边朝鲜族自治州成立于 1952年9月3日,是我国唯一的朝 鲜族自治州。全州总人口207 万,有汉、朝鲜、满、回、蒙古等40 余个民族,其中朝鲜族人口74.2

70年来,延边州各族人民共 同团结奋斗,共同繁荣发展,像 爱护自己的眼睛一样爱护民族 团结,像珍视自己的生命一样珍 视民族团结,休戚与共、荣辱与 共、生死与共、命运与共的共同 体理念深入人心。

特别是党的十八大以来,延 边州紧紧围绕铸牢中华民族共 同体意识这一主线,积极推进民 族工作体制机制创新,努力将民 族团结进步事业作为基础性事 业抓紧抓好。

延边州牢固树立"抓好民族



省延边朝鲜族自治州珲春市长安社区居民在社区服务中心学习朝鲜族舞蹈(2020年8月26日摄)许畅 摄

团结是本职、抓不好民族团结是 不称职、不抓民族团结是失职" 的理念,将民族团结纳入经济社 会发展总体规划、纳入干部教育 培训内容和中小学教学课程、纳 入党政领导班子和领导干部考 核范畴,凝聚民族团结工作合 力,不断增进"三个离不开"和 '五个认同"

延边州持续强化干部维护 和巩固民族团结进步的身份意 识、忠诚意识、宗旨意识,每年都 以"民族团结进步创建"等为主 题,组织民族宗教干部和党外干 部培训班,牢固树立正确的国家 观、历史观、民族观、文化观、宗 教观。越来越多政治过硬、敢于 担当的优秀民族干部在民族团 结进步事业中发挥重要作用。 目前,延边州8个县(市)16位党 政正职干部中有11位是少数民 族干部。

延边州着力增强治理民族事 务的法治思维,坚持贯彻《中华人 民共和国民族区域自治法》与延 边实际相结合开展立修法工作。 截至目前,延边州有现行自治条 例和单行条例43部,具有法律效 力的决议和决定150余个。

延边州在全国自治州中最 早开展"民族团结先进集体、先 进个人表彰"活动,还率先开展 民族团结进步创建"七进"模 式。近年来,该州还在城市民族 工作中推广"民族团结讲步促讲 会"模式、在边境一线实施"民族 团结•富民固边"活动,推进民族 团结进步创建全覆盖

连续五次被国务院评为"全 国民族团结进步模范集体",是 全国30个少数民族自治州中唯 一获此殊荣的地区,全州8个县 (市)全部获评"全国民族团结进 步示范区"称号……70年间,延 边州民族团结进步工作结出累

情感、文化、利益"三融合"

天蓝云白,清新凉爽。

走进延吉市建工街道延虹 社区大院,描绘着各民族传统节 日的图画生动形象,令人眼前一 亮。大院中间,社区舞蹈队成员 们执扇起舞。旁边,乒乓球高低 往来,居民们激战正酣。

延虹社区党总支书记安艳 说,这里聚居的7000多名居民来 自十几个民族,大家相外得就像 一家人。逢年过节,社区举行庆 祝活动,居民们都会踊跃参加, 氛围融洽。

在珲春市,20多万人口中生 活着30多个少数民族。"每逢重 要节日,大家都聚在一起做美 食、演节目。汉族居民几乎都会 腌制朝鲜族泡菜,朝鲜族居民也 都会包饺子。"珲春市新安街道 长安社区居民沈金荣说。

自2017年实施全国双语和 谐(乡村)社区示范点建设以来, 长安社区不断创新活动载体,引 导各族群众尊重彼此文化、互相 学习语言、增进文化认同。前不 久社区举办老年节活动,大家不 分民族,齐聚社区活动室,同唱 首歌、同跳一支舞、同吃一桌

在延边州,这样的多民族聚 居社区随外可见。延边州民委 政法外外长袁茂君介绍,延边州 立足构建嵌入式社会结构和社 区环境,建立和完善州、县(市)、 镇(街道)、村(社区)四级民族工 作网络,还以各民族重要节日为 载体,组织形式多样的文体活 动,将各民族风俗潜移默化融入 休闲娱乐,增强中华优秀传统文 化的共同认同感。

文化是多民族和谐交融、建 设共有精神家园的纽带。延边 州大力弘扬中华优秀传统文化, 从延边历史文化资源出发,深入 挖掘和运用延边各民族交往交 流交融的史料,积极传承、保护 和发展各民族优秀传统文化。

2018年起,延边州每年拿出 1000万元专项资金支持民族文 化事业发展,保护传承满族剪 纸、朝鲜族洞箫等非遗项目,搜 集整理非物质文化遗产300项, 打造了舞剧《阿里郎》等文艺作

延边州着力推动各族群众 交往交流交融,积极创造各族群 众共居共学、共建共享、共事共 乐的社会结构和社会条件,促进 各族群众情感、文化、利益"三融 合",使各族群众做得了和睦邻 居,交得成知心朋友,结得成美 满姻缘。近5年来,延边州汉族 朝鲜族群众通婚5700对,占结婚 登记总数的8%。

延边州还建立完善服务少 数民族机制,通过"少数民族流动人口活动中心""城市少数民 族工作站"等服务平台,为少数 民族群众提供系统化管理服 务。同时,在各族群众中开展爱 心帮扶、扶贫助困、邻里互助等 志愿服务活动,传递民族团结一 家亲的正能量,鼓励各族群众团

"山山金达莱,村村烈士 。红心振双翼,延边正起 20世纪80年代,著名诗人 贺敬之有感于延边各族人民不 怕牺牲共同奋斗的精神,写下了 这样的诗句。

如今,在这片金达莱盛开的 地方,延边州各族干部群众正以 更加饱满的创业于事执情 用汗 水浇灌着民族团结之花越开越

念好"山水经" 打好"生态牌"

进入9月,海兰江畔稻浪滚 滚,和龙市东城镇光东村即将迎 来丰收的季节。

这个千顷碧野环抱如画的 朝鲜族村落,多年来瞄准乡村 旅游发展赛道,充分发掘有机 稻田和朝鲜族民俗风情等特色 资源优势,不断创新农文旅项 目,成为长白山旅游沿线热门 打卡地。

延边州8个县(市)中,曾有4

个国贫县和1个省贫县。脱贫攻 坚战打响后,一项项精准扶贫措 施有力推进。到2020年底,全州 4.73万农村贫困人口全部脱贫。 从巩固脱贫攻坚成果,到全面推 进乡村振兴,延边州的发展思路 是立足资源禀赋、比较优势,加 快实施产业强州战略。

坐落在有着"平岗绿洲"之 称的延边地区最大水稻种植基 地的光东村,是全国有机大米种 植科普示范基地、国家环保认证 的有机大米基地。过去每公斤8 元的稻米,现在卖到了每公斤15

在光东村党支部书记玄杰 看来,游客从歇一脚到住一宿, "厕所革命"功不可没。通过农 厕改造,全村234户将厕所搬进 了室内,生活、住宿条件得到改 善。村里和旅游公司合作,将外 出务工村民闲置民居改造成朝 鲜族民宿,大力发展乡村民俗、 民宿游,实现了强村兴企富民的 共贏局面。

念好"山水经",打好"生态 牌",广袤的长白林海涌动着绿 色发展的勃勃生机。

走进和龙市八家子镇,一排 排大棚映入眼帘。置身其中,可 见整齐摆放的深棕色菌段上,长 着一朵朵被誉为"森林黄金"的 桑黄。2015年4月,东北重点国 有林区停伐后,八家子林业局瞄 准"桑"机,形成了选育、栽培、加 工和销售的桑黄产业全链条。

"年纪大了,也没啥活儿干 过去一年家里收入只有3000多 元。"徐明福曾是八家子镇的贫 困户。现在,他在桑黄基地负责 大棚的通风、喷水工作。"工作之 余,还能顾家,一年到手1万多 元,年底还有分红。乡村振兴, 人得先振奋,日子才有盼头。"他

如今,延边州的人参、黄牛、 桑黄等特色产业茁壮发展,与食 品、医药、旅游等主导产业形成

地处中俄朝三国交界处的 延边州,一直"近海不靠海"。近 年来,延边州实施"借港出海"战 略,开通了从珲春经俄罗斯扎鲁 比诺港至宁波、青岛等地的陆海 联运航线,成为连接东北地区与 京津冀,珠三角等地的新诵道。 延吉朝阳川国际机场成长为东 北第五大机场,航线直达北上广 深等一线城市和环日本海各国。

在珲春综合保税区,工作人 员们正忙着装卸、分拣、查验大 大小小的包裹。珲春畅达电子 商务公司总经理张峰源说,这些 包裹将被发往俄罗斯莫斯科、圣 彼得堡等地。

2021年,延边州跨境电商进 出口交易额实现21.5亿元,同比 增长118%。2022年上半年,全 州跨境电商进出口交易额完成 11.4亿元,同比增长96%。随着 配套支撑体系和供应产业链条 的逐步完善,这种新兴的贸易方 式正逐渐成为拉动延边州外贸 增长的新引擎。

《瞭望》新闻周刊记者 陈 俊 宗巍 高楠(参与采写:张博 宇 金津秀 邵美琦)